
 
 
 
 
 

 
 

VERBALE DI RIUNIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

DELIBERA   N. 48 del  25 NOVEMBRE 2009 

 
Oggetto: Interrogazioni, Mozioni, Interpellanze: FASE A: risposta ad 
interrogazioni, FASE B: nuove interrogazioni, mozioni, interpellanze. 
 

L'anno duemilanove e questo giorno Venticinque del mese di novembre 
alle ore  17.55 nella sala della Casa Comunale, a seguito di invito diramato dal 
Presidente in data 19.11.2009 prot. n. 9216 si è riunito il Consiglio 
Comunale in seduta straordinaria, pubblica, di prima convocazione. Presiede 
la seduta il consigliere  dott. Leucio Rapuano in qualità di Presidente del 
Consiglio. Eseguito l’appello nominale risultano presenti n. 17 e assenti n.0 
come segue:  

COGNOME E NOME PRES. ASS. COGNOME E NOME PRES. ASS. 

- Masi Mario   (Sindaco)     SI  - Moretti Francesco           SI  

- Sglavo Angelo                   SI  - Moretti Sebastiano         SI  

- Lisbino Antonio                 SI  - Rapuano Leucio             SI  

- Barbato Giuseppe              SI  - D’Agostino Domenico SI  

- Sepe Paolo                       SI  - Barbato Domenico SI  

- Dell’Aprovitola Marianna SI  - Sardo Raffaele SI  

- de Chiara Maria Grazia       SI  - Comparone Tommaso   SI  

- Turco Antonio                   SI  - Petrarca Pasquale           SI  

- Capoluongo Bruno             SI     

Fra gli assenti sono giustificati i Signori: ////////////////////////////////////////////// 
Con la partecipazione del Segretario Comunale dott. Salvatore Capoluongo, il 
Presidente, constatato che gli intervenuti sono in numero legale, dichiara aperta la 
riunione ed invita i convocati a deliberare sull’oggetto sopra indicato.

COMUNE DI CARINARO 
PROVINCIA DI CASERTA 



O.D.G. ( 3 ) 
MOZIONI, INTERPELLANZE, INTERROGAZIONI: I FASE: RISPOSTA AD INTERROGAZIONI PRESENTATE, II 
FASE: NUOVE INTERROGAZIONI, MOZIONI, INTERPELLANZE 
 
I FASE: RISPOSTA AD INTERROGAZIONI PRESENTATE 
 
Risposte ad interrogazioni presentate dal consigliere Sardo R.: 
 
1) Interrogazione su questione sicurezza circolazione stradale in Via D’Annunzio: 
 
Risponde il Sindaco: 
Con riferimento alla interrogazione del consigliere Raffaele Sardo sui problemi di circolazione esistenti 
in via D’Annunzio, si informa che nei mesi passati l’Amministrazione, a mezzo di specifici provvedimenti 
concordati col Comando di Polizia Urbana, ha provveduto ad installare appositi segnali stradali limitativi 
di velocità, di divieto di accesso a mezzi pesanti ed infine ad installare dissuasori stradali che, di fatto, 
limitano la velocità (recentemente richiesti di essere eliminati dagli stessi abitanti che li avevano 
reclamati!). 
Come si è ripetutamente evidenziato, sulla base di specifiche relazioni del Comando Vigili, i problemi di 
circolazione di via D’Annunzio sono annosi, e di non facile soluzione simili a quelli esistenti su molte 
altre strade del paese, perché strette e costrette a subire un traffico moltiplicato rispetto alle loro 
antiche potenzialità. 
I problemi di via D’Annunzio sono ancora più complessi per il fatto che essa è una strada provinciale e 
perciò soggetta ad una disciplina imposta dall’Ente proprietario. 
Non è facile disporre un “senso unico”su via D’Annunzio perché – è noto – i sensi unici tendenzialmente 
invitano gli automobilisti a correre ancora di più e poi non dimentichiamo che via D’Annunzio è strada 
“strategica”per garantire un più razionale scorrere del traffico cittadino, soprattutto perché strada che 
apre indispensabili percorsi verso le Scuole del territorio. 
Ed inoltre essa, in quanto strada Provinciale, è strada di raccordo con altre strade Provinciali limitrofe. 
Noi riteniamo che le problematiche di via D’Annunzio, soprattutto quelle che attengono alla sicurezza 
dei pedoni, si possano risolvere con un suo ampliamento, soprattutto di quella parte più stretta. 
Ed è per questa ragione che l’Amministrazione, in sede d’esame istruttorio delle osservazioni del P.U.C., 
stia studiando la possibilità di allargare via D’Annunzio, almeno nei punti in cui essa è più stretta, perché 
in questo modo possiamo in quei punti più angusti creare dei marciapiedi e dare ai pedoni l’auspicata 
sicurezza. 
 
Il consigliere Sardo obietta che il presidente gli ha tolto la parola prima che intervenisse a norma di 
regolamento, per dichiararsi soddisfatto o meno sulla risposta! Osserva, quindi, che evidentemente il 
Presidente non ha letto il regolamento, ed è stato ripreso anche dal segretario comunale su questa 
circostanza! Quindi il consigliere Sardo dichiara espressamente di rinunciare al suo intervento! 
 
 
2) Interrogazione su mancato invito dei consiglieri alla manifestazione di presentazione del libro “La 
Bestia” di Raffaele Sardo. 
 
Risponde il Sindaco: 
Con riferimento alla interrogazione presentata dal Consigliere di minoranza Raffaele Sardo tendente a 
conoscere i motivi per i quali i Consiglieri Comunali non sono stati invitati a partecipare alla 
manifestazione della presentazione del libro “LA BESTIA” del giornalista Raffaele Sardo, si porta a 
conoscenza  che l’iniziativa è stata organizzata dalla locale Scuola Media che all’ultimo momento non ha 
potuto aderire alla specifica richiesta dell’autore di voler presentare il libro all’interno della Scuola. 
L’evento, quindi, apparteneva alla Scuola ed il Comune ha fatto omaggio alla Scuola non solo di un 
determinato numero di copie del libro, acquistato direttamente dalla Casa Editrice, ma anche della 
disponibilità della Sala per il momentaneo impedimento della palestra della scuola. 
Mi è sembrato doveroso informare la città del previsto appuntamento con un manifesto, affisso per le vie 
del paese, manifesto con il quale, tra l’altro, si invitavano tutti i cittadini, Consiglieri Comunali 
compresi, tant’è che alla presentazione del libro si notava, oltre a quella del Sindaco e dell’Assessore De 



Chiara, anche la presenza del Consigliere Sebastiano Moretti e quella persino dell’interrogante 
Consigliere Sardo. 
A nessuno, dunque, è stato frapposto impedimento a partecipare! 
 
Il consigliere Sardo R. si dichiara insoddisfatto sulla risposta, ed afferma che non proprio come risponde il 
Sindaco, perché risulta che vi è stato un patrocinio, perché prima dell’inizio della campagna elettorale è 
stato deliberato anche l’acquisto di questi libri con una somma di € 500,00! E a tal proposito dà lettura 
dell’art. 4 del regolamento del consiglio comunale che recita:  
“1. I Consiglieri comunali hanno il dovere di partecipare alle cerimonie, celebrazioni e manifestazioni 
indette dall’amministrazione comunale, nonché a quelle cui l’amministrazione comunale aderisce. 
2. Per la partecipazione del Comune a particolari cerimonie o celebrazioni, può essere costituita una 
delegazione consiliare, composta da un rappresentante per ciascun gruppo consiliare. 
3. La delegazione viene costituita dal Presidente del consiglio, sentiti i Capigruppo. 
 
Quindi qui si dice che tutti i consiglieri hanno un dovere di partecipare, ma è un diritto essere invitati, 
specialmente quando queste manifestazioni si svolgono nella sala consiliare 
 
 
3) Interpellanza su danno economico dei commercianti a causa dei lavori pubblici di Via Campo, Piazza 
Trieste e Via Trieste 
 
Risponde il Sindaco: 
Con riferimento all’interrogazione del Consigliere di minoranza Raffaele Sardo tendente a conoscere 
quali iniziative l’Amministrazione ha preso o intende prendere per alleviare il presunto danno economico 
patito dai Commercianti a causa dei lavori di riqualificazione in corso nel percorso viario di parte del 
Centro Storico, si informa quanto appresso: 

1. l’Amministrazione ha già avuto un primo incontro con una folta delegazione di Commercianti i 
quali hanno rappresentato le loro difficoltà operative in conseguenza dei lavori in corso; 

2. ai Commercianti intervenuti è stata rappresentata la difficoltà a misurare l’eventuale danno 
patito ed anche il fatto che sul contratto d’appalto non è prevista – né sembra prevedibile in 
assoluto – alcuna somma a titolo di risarcimento per presunti mancati guadagni; 

3. i lavori di riqualificazione hanno come prima finalità quella di migliorare la vivibilità del Centro 
Storico e con essa la possibilità che da un Centro Storico recuperato siano proprio i commercianti 
a ricavarne i frutti a causa del maggior numero di persone che dopo la riqualificazione, 
frequenteranno il Centro Storico, riappropriandosi di uno spazio che, a causa del degrado, era 
stato abbandonato; 

4. inevitabilmente lavori così complessi e delicati creano disagio ai cittadini e agli stessi 
Commercianti nei confronti dei quali, però, non è stato mai frapposto impedimento per accedere 
ai loro negozi; 

5. la proposta di “esonero”delle tasse non ha alcun fondamento giuridico. Persino lo Stato, per i 
tributi di sua pertinenza, nei casi di disastro o calamità naturali come i terremoti dispone la 
“sospensione temporanea” giammai l’esonero del pagamento dei tributi; 

6. con i Commercianti l’Amministrazione si è impegnata ad esaminare, compatibilmente con il 
rispetto della legge e le possibilità del Bilancio Comunale, ad esaminare più avanti le possibilità 
di riconoscere il danno e a mettere in campo qualche misura agevolativa. 

 
 
Il consigliere Sardo R. osserva che da quello che ha capito sarà a “futura memoria”, perché se tutti quanti 
quelli che andranno a spendere, potranno recuperare, da quello che dice il Sindaco, speriamo che 
potranno recuperare! Il sindaco poi, prima dice che non si può avere, dopo afferma che nel bilancio sarà 
previsto un riconoscimento, bisogna decidere quindi se si può fare o non si può fare, ma nemmeno la 
dilazione del pagamento, anche questa non è stata fatta rispetto al danno che stanno subendo 
quotidianamente! E non è vero che le persone possono accedere, perché tutti quanti sappiamo che non è 
vero che possono accedere presso i negozi, perché è un caos completo tutti i giorni!  
 
Il sindaco chiede una brevissima replica, affermando che non c’è assolutamente confusione nella risposta 
che ha dato, dicendo che sull’appalto non c’è flessibilità, non c’è cioè possibilità di prevedere di prendere 



soldi dall’appalto per riconoscere un danno economico! Quindi i soldi si devono prendere dalle tasche dei 
cittadini di Carinaro, dalle tasse! Poi la richiesta di essere esonerati dal pagare le tasse per due anni, è 
una regola che non ha fondamento giuridico, anche a livello nazionale, di fronte a disastri, catastrofi 
naturali che hanno provocato distruzione e morte lo Stato non ha mai esonerato dal pagamento delle 
tasse, semmai ha sospeso! Quindi bisogna aspettare prima la conclusione dei lavori, tra un mesetto e 
mezzo, due mesi, e poi avere la possibilità di valutare, e possibilmente trovare tra i mezzi comunali 
un’azione satisfattoria, trovare qualcosa che venga incontro a queste esigenze! Non c’è alcuna 
contraddizione in tutto ciò!  
 
D’Agostino D. si inserisce nel dibattito affermando che è nell’ottica di dare un contributo, osserva che la 
richiesta andava nel senso di intervenire su tributi locali, non certo su tasse nazionali! Si parlava di una 
riduzione della tassa, tipo dei rifiuti, se si può ridurre, o tassa sulla pubblicità, l’occupazione degli spazi 
pubblici, perché per chi sta fermo da un anno non è la stessa cosa, quindi la richiesta era intesa a ché 
queste tasse potessero essere, se non esonerate per quelle persone, quanto meno ridutte! 
 
 
5) Interrogazione a risposta orale su questione stabilizzazione LL.SS.UU.: 
 
Risponde il Vicesindaco:  
Con riferimento alla interrogazione presentata dal Consigliere di minoranza Raffaele Sardo si informa 
che in data 09/10/2008 è stato sottoscritto da parte dell’Assessore al lavoro della Regione Campania con 
le organizzazioni Sindacali (OO.SS) un accordo quadro per la ricollocazione lavorativa e la stabilizzazione 
del bacino LSU; 
Che in data 20/10/2008, in attuazione del predetto accordo, la Giunta Regionale della Campania ha 
emanato l’avviso pubblico con il quale ha messo a disposizione degli enti pubblici e privati la somma di 
60.000 Euro per un triennio per ogni LSU stabilizzato a tempo indeterminato. Lo stesso avviso pubblico 
prevedeva che gli enti per poter accedere agli incentivi dovevano trasmettere alla Giunta Regionale della 
Campania settore Ormel Centro direzionale di Napoli Isola A/6 via Porzio Napoli, entro le ore 12.00 
15/11/2008, manifestazione di interesse a firma del rappresentante legale dell’ente, con la quale 
occorreva indicare il numero di LSU che gli enti intendevano stabilizzare. 
L’amministrazione comunale di Carinaro in data 10/11/2008 ha approvato la delibera di G.C. n. 138 con 
la quale ha manifestato l’interesse alla stabilizzazione di n. 5 LSU con contratto a tempo indeterminato. 
In data 13/11/2008, la suindicata amministrazione comunale, dopo l’elaborazione di un puntuale piano 
economico finanziario e un confronto serrato con i soggetti sindacali, ha modificato quanto previsto con 
la precedente deliberazione n. 138 del 10/11/2008 e ha autorizzato il Sindaco rappresentante legale 
dell’ente, a manifestare l’interesse alla stabilizzazione a tempo indeterminato part-time, per 26 ore 
settimanali, di 10 lavoratori socialmente utili.  
Dal 13/11/2008 siamo in attesa di una convocazione da parte dell’Assessore Regionale Corrado Gabriele 
per sottoscrivere la convenzione riguardante la stabilizzazione di 10 nostri LSU. Finalmente, dopo tante 
sollecitazioni ed incontri con l’assessore, venerdì 20 della settimana scorsa abbiamo ricevuto l’invito alla 
sottoscrizione della convenzione riguardante la manifestazione di interesse alla stabilizzazione degli LSU, 
sottoscrizione che avverrà il giorno 30/11/2009 alle ore 15.00, presso la sala Giunta del Comune di 
Capodrise. Dal primo Dicembre convocheremo i sindacati e con loro concorderemo le procedure per 
stabilizzare gli LSU e nel contempo individueremo i profili professionali che più saranno utili alla 
macchina amministrativa, per fornire servizi migliori e più efficienti ai cittadini di Carinaro.   
 
Il consigliere Sardo afferma che rispetto a quello che aveva chiesto siamo allo stesso punto di partenza, in 
quanto non c’è programmazione da parte dell’amministrazione rispetto ai profili professionali e qualifiche 
funzionali che si vogliono assumere, perché ancora oggi chi lo sa cosa stiamo aspettando, per sapere quali 
sono i profili e le qualifiche… il che doveva già essere chiaro all’A.C.!! 
 
Il Vicesindaco controbatte affermando che stiamo in attesa di quello che farà la regione Campania, il che 
è ancora tutto da sapere, e parlare di persone e profili prima delle decisioni della regione, è come parlare 
del niente! Poi, in base al numero di LSU che sarà approvato eventualmente dalla regione, si procederà ai 
passi successivi!! 
 



Sardo R.: Presidente, scusate, siccome viene fatta la controreplica, dico di nuovo la stessa cosa: le 
programmazioni si fanno anticipatamente, quindi anticipatamente identifico quali sono i profili 
professionali, e poi vado a vedere se invece di dieci me ne danno cinque, allora all’interno di quello… 
allora se vogliamo andare ancora avanti…. ve lo dice …. scusate….possiamo dire anche quello che ha 
detto l’economo, Arturo Barbato, che ha richiamato anche lui…. che scrive del divieto di assunzioni a 
qualsiasi titolo, anche nel processo di stabilizzazione, nell’ambito del parere all’assestamento di bilancio 
che si sta per approvare 
 
Il vicesindaco ribadisce che la stabilizzazione non è un’assunzione… va in deroga!!  
 
Segue un breve intervento sul punto del consigliere D’Agostino D., il quale essenzialmente afferma che la 
propria domanda era su un altro aspetto, e cioè il fatto che il Comune di Carinaro, già di per sé con casse 
esigue, con dipendenti ai limiti (della pensione), stabilizzerà 10 LSU, che già sono di età più avanzata, la 
domanda è questa, noi in che maniera pensiamo di dare una mano anche ai giovani? Perché l’operazione 
della stabilizzazione automaticamente comporterà un’ulteriore restrizione degli spazi ai giovani, che 
saranno anzi azzerati! 
 
 
1) La minoranza fa presente che ancora una volta manca la risposta all’interrogazione posta dal 
consigliere Barbato D. sulla questione dei diritti pagati alla SIAE (ormai è passato tanto tempo 
dall’estate, in cui fu posta questa richiesta!) e quella sui lavori del marciapiede in Via S. Salvatore e 
sulla sicurezza della circolazione dei pedoni su via Mozart! 
 
L’assessore Lisbino dichiara di voler rispondere oralmente: 
In particolare, per quanto riguarda la decespugliazione della scarpata ferroviaria, che crea problemi 
grossi, da circa 4 mesi non passa settimana che non sono in contatto con il responsabile della 
manutenzione di Aversa! In effetti, siccome ci sono stati avvicendamenti di responsabili a livello 
regionale, sembra che quel responsabile di cui si diceva, qua non abbia più potere! Nonostante le 
ripetute sollecitazioni settimanali rivolte al geom. Salvatore Morrone, lui mi invitò a fare una lettera 
articolata, con la descrizione di tutti i disagi che ci sono, e di inviarla al responsabile di Napoli Nord, e 
questo è stato fatto circa una settimana dopo! Siamo ancora in attesa di risposte, già l’UTC è stato 
allertato, di sollecitare eventualmente una mancata risposta nei prossimi giorni.  
 
Il Sindaco afferma che proprio stamattina ne ha parlato con il responsabile dell’UTC, sollecitandolo a 
che, se non si avrà a breve una risposta dalle Ferrovia, si cercherà di far fronte temporaneamente al 
problema, attraverso risorse umane del Comune, un poco alla volta. 
 
Barbato D. fa rilevare che quella strada, che sta diventando strada principale a causa del flusso di 
traffico che vi si riversa da quando ci sono i lavori del centro, è come un “bigliettino da visita” del 
paese, ed è diventato un ricettacolo di immondizia a tutti i livelli, quindi è il caso di spenderci qualche 
soldo per la manutenzione. 
 
 
II FASE: NUOVE INTERROGAZIONI, MOZIONI, INTERPELLANZE: 
 
Interrogazioni proposte dal consigliere D’Agostino D.: 
 
1) Interrogazione a risposta orale (il cui testo integrale si allega al presente processo verbale) su degrado 
della villa comunale ed area antistante. 
 
2) Interrogazione a risposta orale (il cui testo integrale si allega al presente processo verbale) su 
sicurezza cantiere dei lavori in piazza Trieste ed i materiali di risulta che vi sono. 
 
3) Interrogazione a risposta orale (il cui testo integrale si allega al presente processo verbale) sulla 
sporcizia che caratterizza da diverso tempo le strade del paese. 
 
 



Interrogazioni proposte dal consigliere Sardo R.: 
1) Interrogazione a risposta orale (il cui testo integrale si allega al presente processo verbale) su 
regolamento e (mancato) funzionamento della Biblioteca Comunale 
 
2) Interrogazione a risposta orale (il cui testo integrale si allega al presente processo verbale) su 
Regolamentazione parcheggio area antistante la Casa Comunale 
 
3) Interrogazione a risposta orale (il cui testo integrale si allega al presente processo verbale) su 
situazione lavorativa dei LL.SS.UU. come “denunciata” dal Sindaco nell’ambito della presentazione delle 
linee programmatiche di mandato. 
 
Infine Sardo R. si riallaccia a quanto detto prima dall’assessore de Chiara M.G., chiedendo se è stato fatto 
qualcosa, qualche manifestazione,che altrimenti egli stesso propone in questo momento. 
 


